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RESUMt 

L'ouvragc ci-presen! est la suite du precedent cn completant ainsi Ic tablcau educationncl des 
individus de la societc traditionnellc roumainc. 

Dans la premiere partic on fait refercncc a l'education rcligicuse et â la modalite d'adoption de 
la croyance ci des praliques religieuses ceremonialcs ci quolidicnncs. cn s'assurant ainsi Ic support 
moral de la vie spirituelle ct materielle des Roumains. 

L'assimilalion des nom1cs sociales de conduite par chaque individu as.~urait Ic noyuu axiologiquc 
ncccssairc au fonclionnemcnt de la societc ct offrait de la stabilite a scs membrcs. La prcssion excrccc 
par la communautc par Ic dcsirablc social a alîcclc Ies slructurcs stabiles de la pcrsonnalitc par l'adoption 
des normcs gcncrales ct specifiques a la communautc. La violation de ccs nom1cs ctail scvcrcment 
critiquee et le coupable dcvcnait sujet de discussion pour Ic villagc enticr. Dans la mcntalitc paysanne. 
par la divulgation des dcviations des normes de cohabitation on considcrait quc la publicile des fails 
moins connus ou totalcmcnt inconnus dcterminail ccux qui etaienl coupables de ne Ies pas plus fairc. 
La pcur des commcragcs du villagc. la pcur de ne pas sortir des limites des normcs communautaircs 
apparail comme un lrait important de la sociele roumaine traditionnellc el. par conscqucnt, un principe 
desirc dans l'cducation. L'cxpulsion de la communautc a etc considercc la plus grande punition pour Ic 
coupablc dans l'ancicnne loi roumaine. 

La dcrnii:rc partic de l'ouvrage este consacrce a l'hygii:ne pcrsonnclle ct aux foycrs, un sujcl 
moins abordc dans la littcraturc de spccialitc. 

Mots clef: cducation spiriluclle; norrncs de conduite; hygicnc; socictc lraditionnclle roumainc 

Educaţia spirituală 

Procesul educativ, nelimitat doar la educaţia gospodărească, este întregit prin 
educaţia spirituală, asigurându-se astfel deplina integrare a fiecărui individ în cadrul 
comunităţii, ale cărei reguli erau stricte şi obligatorii. Această latură presupunea pe de 
o parte însuşirea normelor sociale de comportare, iar pe de altă parte educaţia religioasă, 
ce avea o pondere importantă în formarea profilului individual. Biserica şi şcoala alături 
de familie au fost şi au rămas factorii cei mai importanţi ai educaţiei. De aceea, educaţia 
religioasă era iniţiată din fragedă pruncie, realizându-se treptat, la fel ca educaţia 

*Muzeul Ţării Crişurilor. simona_ioana_bala@yahoo.com. 

https://biblioteca-digitala.ro



12 Simona Bala (2) 

gospodărească'. Credinţa răsare în sufletul omului numai prin biserică, "să duce omu' 
la biserică şi ascultă slujba, liturghia şi apoi devine omu' mai bun, capătă credinţa acee 
înaltă. Se naşte, da-I învaţă mamă-sa o tată-său să zică prima dată Tatăl Nostru şi 
Îngeraşul"2 • Înainte de fiecare masă se mulţumea lui Dumnezeu pentru pâinea cea de 
toate zilele, gest pe care văzându-l în mod cotidian, îl deprindeau şi copiii, din fragedă 
pruncie. Pe lângă învăţarea primelor rugăciuni, copiii erau obişnuiţi să participe la 
slujbele religioase, însoţindu-şi părinţii în fiecare duminică şi la fiecare sărbătoare. În 
timpul slujbelor copiii neastâmpăraţi, chiar şi în biserică. erau supravegheaţi de către 
femei. 

În satul românesc educaţia religioasă comporta două aspecte la fel de însemnate, 
dragostea faţă de Dumnezeu şi cultul strămoşilor. Prin respectarea sărbătorilor 
calendaristice, copiii erau deprinşi şi cu respectarea trecutului ''care comanda aproape 
toate formele şi sensurile vieţii; cei morţi constituie o adevărată şi continuă prezenţă 
pentru cei vii"1

. 

Educaţia religioasă dobândită în familie era continuată de şcoală, prin orele de 
religie, care au fost reluate după 1989. Elevi ai claselor primare, copiii erau duşi la 
spovedanie. "Atunce merjeam, merjeam copiii, învăţătoru', tăţi încolonaţi de la şcoală 
la biserică, atunce ne spovedea, ne cuminica, ţinea corul cu noi, aşe era atunce•·4

• 

Spovedania, respectarea posturilo.-S, a sărbătorilor erau obiective importante ale educaţiei 
religioase6, pe care fiecare individ trebuia să şi le însuşească. Teama faţă de Dumnezeu 
se manifesta prin a nu face "rele şi când faci rău să zici: Doamne iartă-mă că am greşit 
sau că am făcut rău şi văd că nu-i bine. Am păcătuit înaintea lui Dumnezo. Asta înseamnă 
teama de Dumnezo"7

• Iar îndreptarea se făcea prin "rugăminte, cu rugăciuni, prin ţinere 
de post, să ţinem sărbătorile, să meri la beserică, în priveghi şi la om bolnav să meri să
I cercetezi, să-i vorbeşti că el nu poate vini la mine să vorbască cu mine"8

• Dintre toate 
preceptele religioase, cel mai important şi totodată mărturie a credinţei s-a dovedit de
a lungul anilor a fi respectarea postului. Guvernat de multiple interdicţii, postul a căpătat 
trăsături ritualice. Renunţările alimentare, comportamentul social corespunzător, 

' Stanciu Stoian. Procesul educativ în satul Şan/. din judeful N1isăud. în Sociologie românească. an V. 
nr. 1-6. Bucureşti. 1943. p. 71 
' Infonna\ic de teren. Neica Traian şi Neica Irina 
' Ernest Bcrnca. Cadre ale gândirii populare româneşti. Ed. Cartea Româneasca. Bucureşti. 1985. p. 
205-206 
' lnforma\ie de teren, Neica Traian şi Neica Irina 
' Ioan Măşcaş. Monografia satului Borşa. jude/ul Bihor, anul 1983, manuscris p. 97-98; Toma Mărăscu. 
Monografia comunei Sudrigiu, judeţul Hilror. Beiuş. 1934, p. 34: Posturile erau \inule cu slintenie, iar 
zilele de miercuri şi vineri de peste an aveau acelaşi regim alimentar. Uneori chiar şi lunea nu se mânca 
de duke. pentru ca oamenii "sa nu-şi strice norocul". 
' Informaţie de teren. Bo\ Floare 
7 lnforma\ie de teren. Neica Traian şi Neica Irina 
• Ibidem: Elena Nieuliţa-Voronca. Datinile şi credinţele poporului român adunate şi aşezate în ordine 
mitologică, Ed. Proprie, Mihalcea lângă Cernăuţi. 1903. voi. I. p. 287 
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(3) Viaţa de familie in societatea n,rală di11 Crişana (III) 13 

interdicţiile sexuale au conferit postului caracterul unui ritual de transformare, de 
purificare, absolut necesar pentru intrarea în timpul sacru, pentru dialogul cu forţele 
divine. Purificarea se realiza şi prin renunţările la ocaziile de distracţie (nu se făceau 
nunţi, nu se organiza joc), de asemenea, prin intensificarea participării la slujbele 
religioase, îndeosebi în Săptămâna Mare9 şi, nu în ultimul rând, prin primenirea oamenilor 
şi a caselor 10• 

"Din punct de vedere sufletesc, educaţia spirituală a familiei săteşti este dominată 
de religie. În majoritatea satelor această influenţă este împletită cu multe elemente mistice, 
extra religioasă"". Acestea au alcătuit suportul moral al vieţii spirituale şi materiale a 
românilor'\ fiind însuşite de fiecare generaţie în parte: dacă în copilărie erau doar 
spectatori, la maturitate au devenit actanţi. 

Normele de comportare 
Normele sociale de comportare, în disciplinele socio-umane din ultimele decenii, 

sunt integrate în conceptul de valoare, primind accepţiunea de principii generale şi 
abstracte despre ceea ce este important în viaţă, "cum trebuie oamenii să se comporte şi 
să aprecieze situaţiile, evenimentele, persoanele ... Astfel de principii sunt bunătatea, 
adevărul. dreptatea, libertatea, cooperarea, competiţia, realizarea de sine" 13. Valorile, 
ca principii fundamentale despre moduri de comportament, ca standarde ale conduitei 
umane, se exprimă în atitudini (se instrumentează prin atitudini). "Valorile ca principii 
generale despre dezirabil se transcriu în norme şi atitudini, iar atitudinea se specifică şi 
se exprimă în opinii. De remarcat că acest model are un corespondent la nivel sociocul
tural; în fiecare societate şi cultură funcţionează un ethos, un nucleu axiologic funda
mental, o mentalitate clădită pe acest nucleu, şi o opinie publică" 14 • Gradul de stabilitate 
al individului, al grupului sau al macrosocietăţii este dat de "valori, norme, atitudini şi 
opinii .. '\ ce prezintă un grad înalt de interşanjabilitate. Presiunea exercitată de 
comunitate, prin dezirabilul social, - prin normele de comportare, pe care trebuia să le 
respecte fiecare membru al comunităţii -, tind să afecteze structurile stabile ale 
personalităţii prin însuşirea valorilor şi normelor generale şi specifice comunităţii. 
'-Idealul personal odată constituit devine el însuşi valoare, iar trăsăturile de personalitate 
pozitive s-au consacrat ca valori: harnic, prietenos" 16

• 

'' Nicolae Cucu. Ră:bind prin ani (1930-2000). Oradea 2000. (manuscris). p.38. 65-66: lnforma\ie de 
teren, Bol Floare. 
111 Informatic de teren. Ghcrman Ecaterina. Neica Traian şi Neica Irina: primenirea oamenilor şi a 
caselor era ohligaloric şi pentru duminici. 
11 Stanciu Stoian. op. cit., p. 74 
12 Valer Butură. C11lt11ra spirituală românească. Ed. Minerva. Bucureşti, 1992. p. 45 
11 I. Radu. P. llu\. L. Matei. Psihologie socială. Ed. Exc S.R.L., Cluj-Napoca.. 1994. p. 83-84 
" Ibidem. p.86 
"Ibidem 
"' Ibidem 
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14 Simona Hala (4) 

În cultura noastră tradiţională educaţia viza însuşirea principiilor de cinste, 
corectitudine, hărnicie, "frica de dumnezeu", bunătate, demnitate, spiritul econom, 
omenie 17

, ceea ce a fost surprins de cercetătorii istoriei şi culturii româneşti şi care au 
reliefat, în acelaşi timp, rolul femeii atât în îngrijirea copilului cât şi în educaţia acestuia. 
Pentru femeile noastre atitudinile caracteristice au fost răbdarea, credinţa, munca, tăcerea, 
închinarea. ··şi fiii ţărancelor au fost: suferitori, răbdători, credincioşi, muncitori, tăcuţi 
închinaţi datoriei, dintru străvechile timpuri şi până în zilele de întemeiere a ţării celei 
nouă de azi" 18

• 

Normele de comportare se suprapun într-o oarecare măsură cu normele juridice, 
atunci când se referă la principii pozitive de conduită. Structurile juridice vechi, româneşti 
au supravieţuit de-a lungul timpului sub formă de datini, cutume şi tradiţii juridice, 
fiind atestate mai ales de documentele orale. folclorice. Încălcarea normelor juridice 
însemna totodată încălcarea normelor de comportament, ceea ce era sancţionat de 
comunitate, prin strigările peste sat, prin satirizări la horă şi chiar la nuntă şi prin 
porecle. De aceea, frica de "gura satului''. frica de a nu ieşi din cadrul normelor 
comunitare apare ca o trăsătură importantă a societăţii româneşti tradiţionale 19 şi, prin 
urmare, a fost un principiu urmărit de educaţie20 • În susţinerea acestei idei facem apel 
la câteva consemnări din istoria dreptului românesc, care departe de a fi doar teoretice 
se regăsesc până în zilele noastre în mentalul colectiv. ·•în vechiul sistem punitiv popu
lar românesc pedeapsa maximă era nu moartea, ci izgonirea vinovatului, opinia publică 
exercitând astfel un control şi o înrâurire permanentă asupra celor ce nu respectau 
regulile de convieţuire şi supunând la anumite ocazii oprobriului pe vinovaţi. ( ... ) 
Sancţiunea pentru hoţ era purtarea lui prin sat cu lucrul furat, ceea ce echivala cu 
moartea civilă"21 • Normele de comportament consacră principiul într-ajutorării, fie între 
rude, fie la nivelul întregii comunităţi săteşti, la anumite ocazii, - strângerea recoltei, 
construirea unei case-, la anumite evenimente - botez, nuntă, înmormântare-, stabilindu
se obligaţii reciproce22 • 

O altă normă de comportament şi convieţuire, care se manifestă îndeosebi în 
zilele de sărbătoare şi nu numai, a rămas ospitalitatea, datoria gazdei fiind aceea de a 
"umbla bine cu musafirul"23, ca să petreacă şi să se simtă bine2~. Şi pentru gazdă era o 

17 Nicolae Cucu. op.cit .. p. 34; Aurel Motica. Monografia comunei Cărpinet, jude{lil Bihor, 1967. 
(manuscris) p. 104-106: Arhiva Institutului de Folclor. Cluj-Napoca 012348 
"Vasile Pârvan. Memoriale. Ed. Dacia. Cluj. 1973. p. 236 
19 Romulus Vulcăncscu, Etnologie juridică, Ed. Academici, Bucureşti, 1970. p. 59: Mihai Pop. Obiceiurile 
tradiţionale româneş1i. Bucureşti, 1976, p. 30 
2
" Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca 012348 

21 ls1oria dreplului române.vc. Ed. Academici, Bucureşti. 1980. (în continuare: fsloria drepmlui ... ) p. 
143: Aurel Mo1ica. op. cil., p. l04. 106: certurile şi furturile erau rare. 
22 /s10ria dreptului .... p. 142 
2-

1 Informaţie de teren, Mortan Floare 
1• Arhiva Institutului de Folclor. Cluj-Napoca. O 12372 
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(5) Via/a de familie in societatea 11,rahi din Crişana (III) 15 

bucurie faptul că era vizitată, mai cu seamă de oaspeţii neaşteptaţi sau rari 25 , bucurie 
manifestată atât prin primirea pe care le-o făcea cât şi prin festin 26

• Ospitalitatea 
echivalează cu oferirea de alimente şi băuturi în cantităţi mari şi de bună calitate27

• 

Cerinţele ospitalităţii "se înscriu în sfera spirituală a credinţei «dă ca să primeşti» 
(ajutor divin). Desigur, în forme evoluate, ospitalitatea devine obligaţie socială, implicând 
principiul reciprocităţii directe28

• Ospitalitatea se exercita în prezenţa stăpânilor casei. 
Lipsa stăpânilor din gospodărie era semnalizată prin rezemarea lopeţii~'', a unui băţ30 

sau a măturii3 1 de uşa casei, ceea ce înlătura orice vizită primejdioasă1 2, iar cel ce 
încălca acest consemn risca să fie pedepsit33

. 

Familia, prin exemplul cotidian, este cea care construieşte profilul psihic al 
individului, în cadrul ei primind zestrea tradiţională pe care el o va purta ulterior în 
societate. Familia îşi creşte fiecare copil ca pe un viitor membru al societăţii, socializ.ându-
1 pedagogic34

• 

Un important criteriu de apreciere a tinerelor fete era păstrarea virtulii35
• În acest 

sens erau educate şi păzite cu stricteţe, de la paisprezece, cincisprezece ani, de când 
erau considerate a fi fete mari'". Toate activităţile tinerilor, chiar şi distracţiile la care 
participau (jocul, nunta) erau diurne, astfel încât se aflau tot timpul sub observaţia 
adulţilor37 • 

Sărutul tinerilor în public nu era permis pentru că era foarte mare ruşine38 sau, 
dacă se întâmpla, atunci, numai pe obraz era admisibil. Sărutul pe gură era strict interzis, 
chiar şi în familie, de faţă cu copiii39 . Nici copiii nu erau sărutaţi decât în somn, deoarece 

21 lhidem. O 12388 
21

' lnforma\ie de teren. Mortan l'loare. Neica Traian şi Neica Irina. Bol Floare: Roger Caillois. Ese11ri 
despre imagina/ie. Ed. Univers, Bucureşti, 1975, p. 204-205: Paul Drogeanu, Practicu fericirii, Ed. 
Eminescu. Bucureşti. I 985, p. 35-52 
17 Ofelia Văduva. Paşi spre sacru. Din etnologia alimenta/iei româneşti. EJ. Enciclopedica Bucureşti. 
1996. p.136 
2
• lhidem. p. 137-138 

2'' Ioan Goman. Modalită/i de comunicare inter11mană in sat11I tradiţional bihorean. in Biharea. XXI. 
Oradea. 1997. p. 96 
'

0 Romulus Vulcănescu. op.cit .. p. 56-57 
31 Nicolae Cucu. op. cil .. p.34 
32 Leontiu Gheorghiu. Kriroly Zihaly. cercetător al românilor din Transilvania in secol11I al XIX-iea. în 
Amwrul Musei l'orolise11ssis. IV, Zalău, 1980. p. 817 
n Romulus Vulcănescu. op.cil .. p. 57 
i, Xenia C. Cosla-Foru. Cercetarea monografică a familiei. Funda(ia Regele Mihai. Bucureşti, 1945. p. 
28-29 
1' Romulus Vulcăncscu. op. cil .. p. 58 
" lnforma\ie de teren. Mortan Floare. Kabai Iuliana 
n lnfom1a1ie de teren. Mortan Floare 
;, lnfonna1ie de teren. Ghennan Ecaterina 
"' lnfonna\ie de teren. Mortan Floare 
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se considera că nu e bine să li se arate dragostea părintească pentru "că-şi iau în cap"40
• 

Educaţia viza însuşirea şi a altor norme: blândeţea, respectul, hărnicia, frumuseţea, 
bunătatea, bogăţia. credinţa41 • Aceste însuşiri sunt tot atâtea criterii de alegere a 
partenerei, dar în general se observă că nu neapărat frumuseţea fizică era dominantă. 
Trebuie remarcat că în chestionarul "Casa", la întrebarea referitoare la cinstea casei, 
prin răspunsurile din Bihor sunt consemnate atât traiul moral al membrilor familiei. 
cinstea, bunătatea cât şi femeia cinstită cu purtărifrumoase42 • 

Respectul tinerilor faţă de persoanele mai în vârstă era exprimat prin modul de 
adresare: "la cei în vârstă se spune bace şi nană, la cei mai tineri pe nume, iar ei 
răspund cu nană şi dumneala, dumneavoastră îi pe domneşte. Copiii părinţilor spun 
dumitale. Fraţii între ei cu diferenţă mare de vârstă: bace, iar la fete pe nume, nu Ic prea 
zice nană. Da' înainte se zicea"4

\ Şi salutul urmează aceleaşi reguli ale respectului 
tinerilor faţă de bătrâni. În general formulele cele mai folosite au fost "Bună dimineaţa!'', 
"Bună ziua!'', "Bună seara!", "Noapte bună!"44. celor care lucrau li se ura "Dumnezo 
v-ajute!" la care se răspundea cu formula "Dumnezo v-alduiască!'' sau "Deie Dumnezeu 
sănătate!" 45. În calendarul creştin sărbătoarea cea mai importantă este Învierea 
Domnului, ceea ce se reflectă şi în termenii de salut folosiţi în perioada ciclului pascal: 
de la Înviere şi până la Înălţare se saluta cu "Cristos a înviat!". iar de la Înălţare până 
la Rusalii cu "Cristos s-a înălţat!"46 • 

Încălcarea normelor de comportament era aspru criticată, iar făptuitorul devenea 
subiect de discuţie al întregului sat. Pentru mentalul ţărănesc, prin divulgarea abaterilor 
de la normele de convieţuire, se considera că publicitatea unor fapte mai puţin cunoscute 
sau total necunoscute îi determină pe cei vinovaţi să nu le mai facă. Prilejurile de 
întâlniri ale membrilor comunităţii erau diverse. De obicei, în zilele de sărbătoare şi 
duminica oamenii se adună la porţi pe laviţe, fiind aceiaşi de fiecare dată47 ; tot duminica 
după slujbă, bărbaţii rămâneau în faţa bisericii şi povesteau48

; iar după amiază, când 
se organiza joc, comunitatea se reunea oferind un alt prilej de discuţii, de nhservare a 
comportării indivizilor, în special a tinerilor fete şi feciori49

• Subiectele de discuţie erau 
noutăţile-copiii din flori, "fuga unei fete cu vreun fecior, căsătorie fără consimţământul 

'" Idem 
" lnforma\ie de teren, Pălcuţ Floare. Plllcuţ Ioan; Arhiva Institutului de Folclor. Cluj-Napoca. O I 2386. 
012359 
'

2 Arhiva Institutului de folclor. Cluj-Napoca. O 1140 I 
u lnformalie de teren. Monan Floare. Gherman Ecaterina: Arhiva Institutului de Folclor. Cluj-Napoca. 
012347,012375, 012391 
" Informaţie de teren. Monan Floare 
•~ Arhiva Institutului de Folclor. Cluj-Napoca, O 12376 
•• Informaţie de teren. Vesa Ioan 
"Idem. Neica Traian şi Neica Irina: Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca. 012378. 0123711/b 
"Arhiva Institutului de Folclor. Cluj-Napoca. 012368/b. 012378. 012378/c, 012378/d 
,., lnfomiaţie de teren. Plllcul Floare, Monan Floare 
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părinţilor"so -, apoi "poveşti, care ce face" sau analizarea persoanelor care trec pe 
uliţăs,, relaţiile amoroasesi, comportamentul tinerilors3_ Cel care trecea pe lângă un 
grup de oameni strânşi la o poartă era bine să se oprească şi să intre în vorbă cu eP4

• 

Civilizaţia tradiţională românească se caracterizează prin comuniunea spirituală 
dintre aspiraţiile individuale şi aspiraţiile colective, realizată prin participarea obştească 
a tuturor indivizilor la manifestările sociale-cadru permanent al acţiunilor individual~s-

lgicna 
Igiena corporală se făcea doar în anumite zile din săptămână, în special sâmbăta56 

sau duminicas7 şi, obligatoriu, în ajun de sărbătoares8 • Spălatul se desfăşura în casă, 
neexistând încăperi special amenajate (băi), seara după tenninarea muncilor sau duminică 
dis de dimineaţă, înainte de a merge la biserică. Apa caldă se punea în lighean59 sau 
covată60 • Pentru că umblau mult desculţi, pe picioare se spălau mai des61

• Femeile îşi 
spălau părul cam o dată pe lună62 , folosind în schimb adeseori petrol atât pentru 
igieni7.are, cât şi pentru descâlcitul pletelor. Spălatul părului, ca şi pieptănatul, se 
desfăşura în strictă intimitate, obligatoriu în absenţa bărbaţilor63 • Existau chiar şi credinţe 
potrivit cărora în zilele de sărbători muiereşti, - cum ar fi: Foca, Pantelimon, Lunea 
lupilor -, femeile nu aveau voie să se pieptene64

• În perioada menstruaţiei, când se 
spălau, femeile se fereau şi mai mult să fie văzute; soţii participau în mod tacit la 
''evenimente", având grijă ca nimeni să nu pătrundă în încăperea în care femeia se 
spăla6s. 

Vara, cei care aveau apă curgătoare în preajmă, profitau de aceasta, pentru a se 
scălda66 • 

'" Arhiva Institutului de Folclor. Cluj-Napoca. 012349, Ol 2373 
"Ibidem, 012378. 012378/c 
' 2 lnforma\it:: de teren. Mortan Floare 
'
3 Ibidem 

14 Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca. O 12368/b 
" Gheorghe Focşa. Aspectele spirituale ale civili::a(iei tără11eşti, în Sociologia româneasca, an V. 
1943, nr. 1-6, p. 44-62 
„ Informaţie de teren, Neica Traian şi Neica Irina; Bol Floare 
17 ln formaţie de teren, Gherman Ecaterina 
" Informaţie de teren, Bol Floare 
19 Informaţie de teren, Gherman Ecaterina 
60 lnformafie de teren. Boţ floare 
61 Informatic de teren. Ghl.'rman Ecaterina 
62 Ibidem 
63 Ibidem 
"Arhiva Institutului de Folclor, Cluj-Napoca, O 11419; I. A. Candrea. Folclor11/ medical comparat, Ed. 
Polirom, Bucureşti, 1999, p. 73-74 
61 Informaţie de teren, Mortan Floare, lle Aurina 
66 Informaţie de teren, Gherman Ecaterina 
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Bolnavul era spălat de către persoane de acelaşi sex cu el, aceeaşi regulă aplicându
se şi la spălatul mortilor67

• Regula nu se aplica dacă unul din soţi era imobilizat la pat. 
atunci soţia putea să-l spele pe sot sau soţul pe soţie. 

Igiena locuinţelor era o muncă specific feminină, despre care vom vorbi cu altă 
ocazie. Vrem doar să observăm că predomina grija pentru a întreţine locuinţa, existând 
totuşi şi excepţii, ceea ce oferea un bun motiv de satirizare, de a deveni un subiect 
pentru "gura satului". Datorită dimensiunilor destul de reduse a caselor, a economisirii 
combustibilului lemnos şi a numărului marc a membrilor familiei exista obişnuinta de 
a dormi mai multe persoane într-un pat, ceea ce în mod incontestabil facilita răspândirea 
diverselor boli68

• 

Lista informatorilor 
Bot Floare, n.1921, Fânaţe, analfabetă; anchetă realizată în martie 1995 
Gherman Ecaterina, n. 1938, Bratca, 366: anchetă realizată în iulie 2000 
lle Aurina, n. I 924, Finiş; anchetă realizată în septembrie 1994 
Kabai Iuliana, n. 1926, Finiş, 7 clase, căsătorită în 1945 
Marta Teodora, n. 1943, Călugări; anchetă reali7.ată în iulie 1997 
Mortan Floare, n.1947, Finiş, 7 clase 
Neica Traian, n.1919, Fânaţe, nr. 211 
Neica Irina, n. 1927, Fânaţe, nr. 211 
Pălcuţ Floare, n. 1926, Finiş, nr. 204, 7 clase 
Pălcuţ Ioan, n. 1922, Finiş, nr. 398 
Yesa Ioan, n. 1958, Iacobini, c. Gurahonţ, preot, anchetă realizată în iulie 1999 

,,, Ibidem, şi Mortan Floare 
61 Aurel Motica, op.cit., p. 175-176; Marta Teodora 
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